

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Шова Натальи Игоревны на тему:
«Факторы риска формирования суицидального поведения больных эпилепсией (клинические и диагностические аспекты)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям:
14.01.06 – психиатрия, 14.01.11 – нервные болезни.

Высокая актуальность избранной диссидентом темы обусловлена наблюдающимся ростом в настоящее время во всем мире числа заверенных суицидов среди пациентов, страдающих эпилепсией. На данный момент самоубийство является третий причиной смерти среди данных больных, и основной пик приходится на момент постановки диагноза в молодом трудоспособном возрасте. В тоже время вопросы своевременной верификации и оценки суицидального риска находится на стадии изучения. На сегодняшний день существует множество теорий формирования суицидального поведения и различных методов диагностики суицидального риска, но ни один из них комплексно не применим для больных с данной патологией. Клиническая многоликость эпилепсии, а зачастую ее скрытость под «маской психиатрии» обуславливает трудность диагностики процесса и неопределенность реабилитационных перспектив. Этим же обстоятельством можно объяснить и недостаток систематических обзоров и анализов, изучающих суицидальное поведение у больных эпилепсией, что является значимой медико-социальной проблемой. В связи с этим диссертационная работа Шова Н.И., посвященная выявлению и изучению факторов риска формирования суицидальных намерений у больных эпилепсией представляется современной, значимой для практического здравоохранения, а ее актуальность не вызывает сомнений.

Диссертационная работа отличается новизной. На основании системного анализа на представленном материале произведено комплексное исследование по выявлению и изучению факторов риска формирования суицидального поведения у больных эпилепсией в рамках биopsихосоциальной парадигмы. Получены данные о достоверных различиях между некоторыми параметрами, также определена взаимосвязь просуицидогенных и протективных факторов.

Полученные данные о типичных социально-демографических, клинических и психологических характеристиках суицидентов, особенностях суицидогенеза и значимости факторов риска и антисуицидальных факторов позволяют психиатрам, неврологам, психотерапевтам организаторам здравоохранения целенаправленно планировать организационные мероприятия по профилактике самоубийств среди данной категории населения.

Поставленные в работе задачи решены, что отражено в выводах и практических рекомендациях, а результаты работы полно представлены в 24 научных трудах, 9 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных перечнем ВАК Минобрнауки РФ, и были доложены в публичных выступлениях.

Представленный автореферат является полноценным научным трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Данная работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 21.04.2016 г. №335; от 02.08.2016 г. №748; от 01.10.2018 г. №1168), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Шова Наталья Игоревна заслуживает

присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.06 – психиатрия, 14.01.11 – нервные болезни.

доктор медицинских наук, профессор кафедры психотерапии, медицинской психологии и сексологии ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения РФ
«31» января 2022 г.

С.М. Бабин



Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных

С.М. Бабин



Санкт-Петербург, 191015, ул. Кирочная, д.41

Тел. +7 (921) 5741243

E-mail: sergbabin@inbox.ru



С. М. Бабин
С. С. Амельченко
2022

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шова Натальи Игоревны на тему:
«Факторы риска формирования суицидального поведения больных
эпилепсией (клинические и диагностические аспекты)», представленной
к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальностям: 14.01.06 – психиатрия, 14.01.11 – нервные болезни.

Эпилепсия существенно снижает качество жизни, ограничивает трудовую активность пациентов и приводит к формированию у больных размышлений о бессмысленности жизни и суицидального поведения, в связи с чем представляет собой важную медико-социальную проблему.

Несмотря на большое количество исследований в данной области, до сих пор нет определенных концепций и диагностических методик, помогающих своевременно диагностировать суицидальность у данной когорты пациентов.

Кроме того, отсутствует персонализированный комплексный подход к ведению больных эпилепсией с суицидальными тенденциями.

Вышеперечисленные аспекты достаточно полно освещены в работе Шова Н.И. В представленном исследовании показаны результаты комплексного неврологического и психологического обследования пациентов, страдающих эпилепсией с суицидальными тенденциями, подробно изучены социально-средовые и клинические факторы, проанализированы взаимосвязи этих факторов с суицидальностью; показано влияние комплекса психических нарушений на формирование суицидальных намерений у больных эпилепсией.

Диссертантом установлено, что наличие депрессивных переживаний, высокого уровня тревожности, психопатизации, эмоциональной лабильности или ригидности, деструктивных («патологических») типов отношения к болезни достоверно повышает суицидальные тенденции, что требует своевременной верификации и персонализированной терапии вышеперечисленных психических расстройств.

Впервые проведена оценка влияния антиэпилептических препаратов на формирование суицидальности, что имеет высокую практическую значимость.

В работе должным образом поставлена цель и обоснованы задачи исследования, подробно изложены материалы и используемые методы исследования. Результаты проанализированы с помощью адекватных и наиболее современных статистических методов, и их достоверность не вызывает сомнений.

Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленным задачам

Автореферат диссертации полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 21.04.2016 г. №335; от 02.08.2016 г. №748; от 01.10.2018 г. №1168), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Таким образом, судя по автореферату, Шова Н.И. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.06 – психиатрия, 14.01.11 – нервные болезни.

Главный научный сотрудник,
руководитель группы психиатрических
исследований, профессор
ФГАУ «НМИЦ нейрохирургии
им. ак. Н.Н. Бурденко» Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.01.06)

Зайцев Олег Семенович

Даю согласие на сбор, обработку и хранение
персональных данных

Зайцев О.С.

125047, г. Москва, ул. 4-ая Тверская-Ямская, д. 16
Тел. +7 (499) 972-85-36
E-mail: ozaitsev@nsi.ru

31 января 2022 г.

Подпись главного научного сотрудника,
руководителя группы психиатрических
исследований, доктора медицинских наук,
профессора О.С. Зайцева заверяю:

Ученый секретарь
ФГАУ «НМИЦ нейрохирургии
им. ак. Н.Н.Бурденко» Минздрава России
кандидат медицинских наук



Данилов Г.В.

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шова Натальи Игоревны на тему:
«Факторы риска формирования суицидального поведения больных эпилепсией (клинические и диагностические аспекты)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.06 – психиатрия, 14.01.11 – нервные болезни.

Диссертационное исследование Н.И. Шова, нацелено на выявление и изучение факторов риска формирования суицидальных намерений у больных эпилепсией, демонстрирует комплексный междисциплинарный подход, что делает его актуальным не только для психиатров, но и неврологов, психотерапевтов, клинических психологов и нейрохирургов. Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений также с учетом роста распространенности и бремени эпилепсии и коморбидных психических расстройств, а также деструктивных установок в обществе по отношению к данным пациентам. В современной отечественной и зарубежной литературе отсутствуют убедительные данные о взаимосвязях факторов риска и их прогностическое влияние на формирование суицидальных идеаций у лиц с данной патологией.

Особое внимание привлекают данные о связи социально – средовых и психопатологических факторов и суицидального риска. Этим объясняется увеличивающаяся склонность к антивитальным переживаниям, ввиду невозможности конструктивного планирования своего будущего, фиксации на неудачах во всех сферах жизнедеятельности. Формируется концепция отрицания окружающего мира и собственной личности. На фоне деструктивных форм изменения личности обнаруживаются дезадаптивные, неконструктивные типы отношения к болезни, которые, в частности, приводят к конфликтам с окружающими и социальному дистанцированию. В данном случае пациент впадает в состояния одиночества и безнадежности, что приводит к формированию суицидальных намерений.

Методология, структура и объем работы соответствует современным научным требованиям. Положения, выносимые на защиту, выводы являются аргументированными и в полной мере соответствуют поставленной цели и задачам. Принципиальных возражений и замечаний по исследованию нет.

Данная работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 21.04.2016 г. №335; от 02.08.2016 г. №748; от 01.10.2018 г. №1168), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Шова Наталья Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.06 – психиатрия, 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры психиатрии и наркологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
медицинский университет им. акад. И.П. Павлова»
МЗ РФ, д.м.н. (14.01.06)

Крылов

Крылов Владимир
Иванович

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных

Крылов

Крылов В.И.

197022, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д 6/8
Тел. 8 (812) 499-68-86
E-mail: info@1lmi-pto.spb.ru

Подпись В.И. Крылова удостоверяю:
кадровый работник, либо ученый секретарь ученого
совета научного/ образовательного учреждения



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шова Натальи Игоревны на тему: «Факторы риска формирования суицидального поведения больных эпилепсией (клинические и диагностические аспекты)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.06 - психиатрия, 14.01.11 - нервные болезни.

Эпилепсия – хроническое заболевание головного мозга, при котором неврологические проявления тесно переплетаются с психическими. Назначение современной противоэпилептической терапии привело к снижению частоты и выраженности эпилептических приступов, но одновременно возросла доля непсихотических и психических расстройств, ассоциированных с этой формой патологии. Негативной стороной является неуклонный рост завершенных суицидов среди данной когорты больных. Оценка роли психической патологии в генезе суицидального поведения до настоящего времени остается неоднозначной. Вопрос о конкретных факторах риска развития суицидального поведения среди пациентов, страдающих эпилепсией, не получил должного решения. В связи с этим актуальность и практическая значимость представленной работы не вызывает сомнения, так как результаты её имеют несомненную медико-социальную значимость.

Работа выполнена на основе принципов доказательной медицины в рамках мультидисциплинарного подхода с использованием современных методов исследования в этой области, доступных на амбулаторно-поликлиническом и стационарном этапах оказания медицинской помощи. Для решения поставленных задач было обследовано 112 больных молодого возраста (54 мужчины и 58 женщин) с установленным диагнозом эпилепсия. В первую группу вошли пациенты с суициальными мыслями (41 чел.), во вторую – пациенты без суициальных идеаций (71 чел.). Полученные данные систематизированы и проанализированы автором лично с учетом принятых в психиатрии и неврологии стандартов диагностики. Проведенная статистическая обработка дает возможность объективно судить о достоверности полученных результатов, обоснованности выводов.

Научная новизна и теоретическое значение данного исследования

Впервые у данной категории пациентов подробно определены базисные характеристики основного заболевания, выраженность суицидальных тенденций, непсихотических психических расстройств, типичные социально-демографические, клинические и психологические характеристики суицидентов, особенности суицидогенеза, параметры суицидального поведения (тип, планируемый способ самоубийства, мотивы, причины, запускающие факторы), имеющие значение для реализации форм суицидального поведения. Установлены определенные различия в выраженности антисуицидальных факторов, а также их значимость в профилактике суицидального поведения. Выявлено, что суицидальные намерения в большей степени характерны для пациентов с локализацией эпилептиформной активности преимущественно в доминантном левом полушарии с наличием структурных изменений в гиппокампе.

Практическая значимость

Выявлены просуицидогенные факторы (высокая частота приступов со склонностью к серийности, преимущественно фокальная форма эпилепсии, фармакорезистентность, политерапия, нарушение приема противоэпилептических препаратов), квалифицированная оценка которых позволяет целенаправленно планировать организационные мероприятия по профилактике само-убийств среди данной категории населения. Наличие депрессивных переживаний, высокий уровень личностной тревожности, аффективности, невротических переживаний, высокий уровень личностной тревожности, аффективности, невротических

тизации, снижение эмоциональной стабильности, ригидность эмоциональных реакций достоверно увеличивают склонность к суицидальным намерениям, ввиду невозможности конструктивного планирования своего будущего. В связи с этим обосновано создание и проведение для этого контингента больных психообразовательных программ, раннее назначение антидепрессантов. При неблагоприятном семейном и/или социальном анамнезе рекомендуется формировать группы риска по первичной профилактике формирования суицидального поведения.

Автореферат диссертации оформлен традиционно, в нем полно отражены все этапы научного поиска. Основные положения, выносимые на защиту, обоснованы, выводы логичны, закономерно вытекают из содержания работы, соответствуют поставленным задачам. Замечаний к материалу, изложенному в автореферате, нет.

По материалам диссертации опубликовано 24 печатные работы, из них 9 в ведущих изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки РФ, включая 4 издания, индексируемые Scopus.

Результаты исследования доложены на Всероссийских и международных научно-практических конференциях за период 2019-2021 гг. Полученные соискателем научные данные и вытекающие из исследования практические рекомендации используются при проведении лечебно-профилактической работы, на циклах учебного центра ФГБУ НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева, курационных мероприятиях в медицинских учреждениях Северо – Западного федерального округа г.СПб.

Заключение. Считаю, что диссертация Шовы Натальи Игоревны на тему «Факторы риска формирования суицидального поведения больных эпилепсией (клинические и диагностические аспекты)», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.06 - психиатрия, 14.01.11 - нервные болезни, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой
неврологии и нейрохирургии
с курсом последипломного
образования ФГБОУ ВО
Астраханский ГМУ
Минздрава России,
д.м.н (14.01.11 – нервные болезни),
профессор

Даю согласие на сбор, обработку
и хранение персональных данных

414000, г. Астрахань, ул. Бакинская, 121
Тел.: +7 (8512) 52-41-43
Веб-сайт: agma.astranet.ru
E-mail:belopasov@yandex.ru

16 января 2022 г.

Белопасов Владимир Викторович

Белопасов В.В.

Подпись заведующего
Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Астраханский государственный
медицинский университет»
Минздрава России



ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шова Натальи Игоревны на тему:
«Факторы риска формирования суициального поведения больных
эпилепсией (клинические и диагностические аспекты)», представленной
к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальностям: 14.01.06-психиатрия, 14.01.11-нервные болезни**

Диссертационное исследование Шова Н.И., чрезвычайно актуально, посвящено изучению факторов риска формирования суициальных намерений у больных эпилепсией.

Целью исследования являлось выявление и изучение факторов риска формирования суициального поведения больных эпилепсией. Задачи исследования сформулированы с учетом современных знаний по проблеме и сводятся к актуальности проведения комплексных реабилитационных мероприятий с осуществлением междисциплинарного подхода с целью формирования групп риска. Для решения поставленных задач доктором использованы традиционные методы обследования в комплексе с актуальными психометрическими методами диагностики, применены современные методики статистической обработки данных.

На основании результатов исследования 112 больных, автором рассмотрен комплекс влияния психопатологических и социально-средовых факторов на формирование суициальных намерений. Также, выявлены определенные нейрорадиологические и нейрофизиологические изменения характерные для больных эпилепсией суициальными идеациями. Определены базовые характеристики заболевания, являющиеся составляющими суициогенеза.

Результаты диссертационной работы опубликованы в научных изданиях в том числе, журналах, входящих в перечень ВАК. Степень достоверности полученных данных не вызывает сомнений. Основные

положения диссертации успешно представлены на отечественных и международных тематических конференциях.

Принципиальных замечаний по автореферату нет. Таким образом, работа Шова Н.И. «Факторы риска формирования суицидального поведения больных эпилепсией (клинические и диагностические аспекты)» согласно представленному автореферату полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.06 - психиатрия, 14.01.11- нервные болезни.

Заведующий кафедрой детской неврологии Казанской государственной медицинской академии - филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации, д.м.н. (14.01.11), доцент Морозова Елена Александровна

Морозова Елена Александровна

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных

420012, Россия, г.Казань, ул.Муштари, д. 11
Тел.8 843-273-49-09

E-mail: ratner@bk.ru

Е.А.Морозова

Подпись доктора медицинских наук, доцента Морозовой Е.А. заверяю:

Ученый секретарь

КГМА – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент Ацель Е.А.

« 24 » января 2022 г.

